

# 36件作品PK,拼创意还是拼色彩 安徽大学生创意“大过招”

## 最“凑热闹”： 爱在平面视觉“挖”创意

由省教育厅、省科技厅、省创意经济研究会、省职业与成人教育学会主办的安徽首届大学生创意设计大赛早在去年12月就“敲响战鼓”，这场大赛似乎本身就是一个创意。

昨日，在大赛决赛现场，大赛组委会常务副主任金辉闲下来时向记者数起这届大赛的盛况：71所院校，2455件作品，比预想中多了不少。要问安徽的大学生最喜欢哪方面的创意设计，那肯定非平面视觉设计莫属。

虽然作品所涵盖的包装设计、产品设计、平面视觉设计、服装设计、动漫设计、计算机设计等都是未来创意产业的“领军”，但平面视觉设计却成为大学生“扎堆”发挥创意宝地。

在通过审查的2083件作品中，有1016件都是平面视觉设计项目提交的。

## 最“包青天”： 专家评委场外“口风紧”

昨天，赶着去参加创意设计大赛答辩的不仅有36名来自省内各地的大学生，还有比大学生队伍更庞大的业内权威。

组委会的相关工作人员告诉记者，风尘仆仆赶来大赛的专家有42位，来自全省本科、高职、中职院校和部分企业。

记者了解到，绝大多数专家在答辩之前就已经与36件作品“谋面”，在他们的眼中，首届创意设计大赛有哪些吸引眼球的作品？

采访42位专家评委并不是件简单的事。昨天中午刚吃完饭，专家们就在各自项目的答辩室内开始“热身”，不过，当听说记者想采访关于大赛的细节时，专家们显得有点谨慎，并回绝了记者采访。

一位不愿意透露姓名的专家告诉记者，根据组委会的要求，在评选结果尘埃落定及公示之前，专家对外必须保密。他很骄傲地告诉记者，在他初评过的25副作品中，有4副“闯入”了决赛，但是大赛的作品主题还是显得较为单一，都是环保、健康、生命、毒品、交通安全等老面孔。

一台DV，七位评委“严阵以待”，来自安徽艺术学院的张同学走进房间，开始展示自己的“风采”，并用自己的机智化解了评委提出的难题。展示完毕，评委对张同学的表现打分，去掉一个最高分，去掉一个最低分，她的得分就出现在考场外的液晶屏幕上了。

你千万不要误会，这不是一场选秀或者招聘现场，而是“动感地带杯”安徽首届大学生创意设计大赛决赛的答辩现场，专家评委和选手就“创意”这个话题过起了招。

记者 沈娟娟



制图 方倩

## 最“无微不至”：大到挑“创意”，小到挑“色彩”

专家评委场外一脸严肃，在答辩现场，他们也是“横挑鼻子竖挑眼”。

“用发散思维的方式，把加减乘除四个符号和日常生活中的一些社会想象结合起来，这就是我在这个策划的源泉。”来自安徽商贸职业技术学院的滕康洋一脸自信地将自己的系列海报“加减乘除”展示在专家评委面前。

记者仔细看了看他设计的海报，“+”和汽车的方向盘结合在一起，象征着生命安全；“-”和横着的烟囱结合，号召人们减少污染；“×”则是将残疾人和老年人的拐棍

交叉摆放，似乎在唤起人们对弱势群体的加倍关爱；“÷”附着在一根针筒上，意味着毒品等应该彻底远离人们的生活。

在一般人看来，这也许已经算是创意，但是在评委老师的眼中，却还不满足。有评委老师提出了质疑，作为系列海报，对主题的解读不光从整体上看，还应该看个体，“单看其中一张，创意很难表现出来。”

记者注意到，在创意设计大赛的决赛答辩环节，几乎每个评委都变成了爱“挑剔”的人，大到作品跟主题是否有关联，小到不同颜色对主题如何表现。

## 最“隐秘”： 参赛作品堪比高考试卷

2000多件参赛作品，一直“藏”在安徽职业技术学院的监察室里，由专门人员负责监控，直到现在，很多人还没有见过作品的真面目。

安徽职业技术学院副院长乔德宝讲述了一份作品的参赛之旅，指导老师和参赛大学生将自己的作品先提交，学院接受作品后，根据作品的项目、名称等，设置一个流水号，比如平面视觉设计1号、2号……经审查合格，对作品进行随机加密。

“不光分项加密，我们还将作品信息刻成不可改写的光盘，经过加密等技术处理后，才会分赴不同领域的权威专家接受评审。”乔德宝笑着揭秘，其实，就像是高考试卷一样，全程保证作品的非公开状态。

## 最“火花”： 创意如何“扎根”现实

普通的创意设计大赛多是一种行业类的比赛，如何让参赛作品从大赛走向产业，是组委会一直在思考的问题。

记者昨日获悉，我省包括中国移动在内的6家企业参与本届大赛，他们的目的之一也是从大学生的作品中寻找创意的“身影”，发掘安徽下一批创意人才。

在昨日的决赛答辩现场，很多专家评委也和企业一样，摸索着创意设计的现实之路。“你的动漫片2.46MB，如果放到网上播放，是不是太大了点？”在动漫设计项目答辩室，一名专家对选手动漫片的现实性表示了质疑。而另一名题材取自真实生活的选手也唤起了不少专家的思考，“生活真实，如何升华到艺术的真实？如何在技术上进行艺术创作？”

省人大常委会副主任朱先发此前在接受采访时表示，大学生是社会群体中最有活力和创造力的群体，要积极投身社会实践，参与创意设计大赛可激发创新思维。

记者了解到，六个参赛项目中将分别产生一名一等奖和五名二等奖，再从六名一等奖中遴选出一名特等奖，36个奖项到底花落谁家，近日也将尘埃落定。

# 格力掌握核心技术，“变频1赫兹”笑傲全球！

## ——变频空调进入1赫兹时代，1赫兹时代就是格力时代

2010年4月22日，对格力以及全球空调行业都是一个值得纪念的日子，由格力自主研发的变频空调——“低频1赫兹运转控制技术”正式在安徽商之都合肥宿州路店展示，吸引了全球空调厂商的密切关注。

作为全球空调行业唯一自主掌握并能现场演示“变频1赫兹”技术的空调厂家，格力被业内外誉为变频时代的先行者和掌舵人，部分媒体甚至前瞻性的预测：“变频时代就是格力时代”！一年过后，当格力1赫兹系列产品一骑绝尘、风靡市场的时候，“变频时代就是格力时代”已然已成事实！

格力数十载自主研发，只为中国创造笑傲全球

上世纪90年代初，变频空调作为世界市场的香饽饽在中国面世，但由于买来的技术和原器件，技术匹配难度大、引进成本高，市场性价比不尽人意，变频空调在中国仍然举步维艰。

就在大多数企业热衷于技术引进、购买核心部件进行拼装时，格力电器以前瞻性的眼光转变思路，将目光瞄准了自主创新，致力于掌握变频核心技术来掌握市场发展的主动权。经过多年潜心研发，2001年，格力电器推出自主研发的数码2000全直流变频空调，震惊一时，成为当时直流变频空调的旗舰产品。2006年又自主研发出正弦波直流变频技术，一举达到国际先进水平。

2009年，经过12年的技术攻关和反复实验，格力研发团队推出的G-Matrik直流变频技术，解决了空调压缩机在低频运行时容易造成系统损坏、管路破裂等困扰全球制冷界的技术难题，成功将运转频率从30赫兹降低至15赫兹，大大降低了能耗，省电可达50%-80%，成为当时最先进的变频技术。

此后短短1年多，格力电器不断突破，将

变频空调的运转频率降低至6赫兹，2010年，格力成功实现了压缩机在1赫兹低频状态下的平稳运行。

目前，在国际上，日资品牌的变频空调仅能做到8HZ，而国内普遍为10—30HZ。格力电器对1HZ低频控制技术及其变频核心部件技术的全面掌握，不仅远远超越国内同行，而且已经超越了百年制冷经验的国际巨头。

1赫兹系列空调，最低功率仅为45W

当前，高效、节能、绿色、环保是空调行业追求的主旋律。格力1赫兹U系列空调不仅涵盖了当今空调趋势的全部主题，而且代表了当前变频空调技术的最高水准。格力U系列采用“国际领先”的1HZ变频核心技术，突破了变频领域的四大核心：克服了单转子压缩机在低频运行时振动较大，耗能较多的行业难题，实现了45W的低耗电状态下稳定运行，只相

当于一个灯泡的电量，大大提高了产品的能效水平，使变频空调的成本降低。因而，格力1HZ空调使变频空调更节能、更舒适、更环保，性价比更高，消费者能够以低价格获得国际品牌的高端享受。

技术的领先带来了市场的领先

刚刚出炉的2010年空调年报显示，格力电器2010年实现营业总收入为608.07亿元，同比增长42.62%，净利润42.8亿元，同比增长46.8%。其中格力空调业务营收551亿元，继续保持行业霸主地位。此外，根据《暖通空调资讯》2010年中央空调市场调查报告，格力中央空调位居国产品牌榜首之位。今年3月，依靠对变频空调核心部件的掌控，格力郑重对外宣布“格力变频空调一年免费包换”的服务政策，在业内掀起了一场服务升级革命，众多的企业纷纷跟进，使得空调行业的整体水平得到了极大地提升。